

学习贯彻党的二十届四中全会精神·奋力走出高质量发展新路

国家统计局贵州调查总队党组书记、总队长赖建军：

深化改革赋能 筑牢数据根基

贵州日报天眼新闻记者 卞绍莉

“党的二十届四中全会为统计调查工作指明了前进方向、明晰了实践路径。”国家统计局贵州调查总队党组书记、总队长赖建军表示，当前正值“十四五”收官、“十五五”谋篇布局的关键时期，贵州调查队系统将坚决把思想和行动统一到党的二十届四中全会精神上来，全面落实省委十三届八次全会要求。紧扣高质量发展首要任务，聚焦构建新发展格局、推动科技创新、促进共同富裕、统筹发展和安全等重大战略，以“拉满弓、使满力”的奋进姿态，为贵州经济社会发展提供坚实统计支撑。

回顾“十四五”，贵州调查队系统深入学习贯彻习近平总书记关于统计

工作的重要讲话和重要指示批示精神，以服务高质量发展统揽统计工作全局，有序推进各项重点任务高质量完成，实现工作质效再深化、改革创新再突破、服务能力再提升，为省委、省政府科学决策提供坚实的支撑。

展望“十五五”，贵州调查队系统将立足贵州发展实际，与国家统计局统计改革发展规划对表对表，深化对贵州统计事业中长期发展问题的研究，坚持目标导向和问题导向相统一，高水平编制贵州“十五五”时期统计改革发展规划，系统谋划贵州统计现代化改革顶层设计，持续提升贵州调查队系统服务中国式现代化贵州实践的能力。

全面深化统计改革。加强对贵州经济社会运行和国家重大战略部署落实情况的统计监测，及时客观反映贵州经济社会发展状况，认真做好今年四季度和全年的数据生产、发布和解读工作。依托贵州大数据和人工智能产业优势，加快推进贵州调查队系统统计信息化建设，全面提升统计信息化服务能力，逐步构建与中国式现代化贵州实践相适应的统计信息化支撑体系。

提升统计数据质量。持续深化统计生产方式变革，以夯实基层基础为核心，严格执行国家统计调查制度，健全数据质量全流程管控机制。加快推进遥感统计省级工作站建设，推动

《粮食和大食物遥感统计监测体系建设总体规划》在贵州有序落地，扎实开展全国第四次农业普查主要粮油作物季节遥感测量工作。

做好统计分析服务。发扬求真务实作风，深入开展调查研究，敏锐捕捉经济社会运行中的新情况、新问题，切实提高统计调查服务能力。围绕“十五五”时期经济社会发展的主要目标和战略举措，深化对高质量发展、民生改善、乡村振兴、区域发展等领域的监测分析，及时客观反映经济社会发展状况。以强信心、稳预期为主题主线做好数据宣传解读，用通俗易懂的语言讲好贵州发展故事，凝聚奋进合力。



“14、15、16？！奇了怪了，这头猪怎么会有16对肋骨？”

屠宰车间灯火通明，质检主管老张叫停了自动生产线。他的手指顺着猪脊椎骨一节节数过去。没错，真的是16对。正常的猪都是14或15对肋骨，然而这头从富之源集团养殖场送来的猪，竟然多长了一对肋骨。

老张清晰地记得那是4年前的春天。这个发现很快传遍了整个车间。在猪肉市场上，排骨是很抢手的部位之一，价格比普通肉高出不少。多一对肋骨，就意味着多一份实实在在的利润。

消息逆向传导至富之源集团育种实验室，技术人员通过电子信息耳牌，顺着繁育谱系追溯到这头猪的父母——一对长体型“生产能手”种猪。

“这是无心插柳的发现。”富之源首席科学家孙冠杰博士解释，团队长期选育体型更长的“高个子”种猪以提升繁殖能力，体长增加自然提高了多一对肋骨的概率，“这是自然选育的正常变异，并非转基因或基因编辑的结果。”

这份惊喜，根植于一段充满挑战的岁月。2022年初，养殖厂房内气温焦灼，巨大的3D成像笼秤如同钢铁裁判，挑选着成千上万头候选种猪。

孙冠杰团队紧盯着海量数据，体长、体高、体宽的每一个微米增长都被记录。“胴体过短”——科研报告上的冰冷文字，对应着无数个挫败的黎明与深夜。

研究员李晓雯曾因基因表达不稳定、后代体型“缩回去”而沮丧，她咬着嘴唇拧着白色褂衣角，沙哑着问孙冠杰，“这方向是不是有问题？”

孙冠杰抽出一本边缘磨损的观察日志，上面记录着“7号公猪”的信息：“体长117cm，性情温顺，但后代



贵州日报天眼新闻记者 邓铁洁 刘青 摄影报道

富之源集团育种团队工作人员正在检测种猪的健康指标。



在富之源集团长顺屠宰场，工人们忙着分割、包装新鲜的猪肉。



更多精彩请扫码

胴体均匀度差。保留观察。”他告诉李晓雯，“育种不是直线，是螺旋。”“在选育的路上，时间会给出答案。”这句话支撑着团队展开更严密的记录。

李晓雯耐下性子，和团队在一次次微小的“变长”趋势中坚定信心。日复一日地测量、淘汰、筛选、繁育，让猪的体型轮廓被数据一点点拉长。

最终，规模达1500头、成熟体长超110公分的配套系“贵系300”宣告成型，多一对肋骨的特征也完全稳定，为下游屠宰分割端带来7%的额外产量提升。属于贵州本土的“十六肋传奇”，终于从实验室的日夜坚守中，走向了产业化生产线。

消费者追寻的“小时候香味”，主要取决于肌肉脂肪、氨基酸与风味物质——这才是“十六肋传奇”能否打动市场的关键挑战。

“本土土猪风味浓郁但养殖成本高，引进的外三元猪长得快但肉质比较‘柴’，‘贵系300’就是要在两者之间找到平衡点。”为此，孙冠杰团队让贵州本土猪基因和引进猪种结合，经过上千个日夜的研究，最终确定“养足300天”为关键时长。

市场给出了真切回应，主打“贵系300”的“黔大侠”品牌上市数月，已销售超5万头，线下开出7家门店，线上好评率达99.99%。

消费者购买的，不仅是多出一截的肋排，更是科技与时间守护的醇厚

风味。这场产业链升级，是贵州农业科技深入产业的缩影，而“十六肋传奇”则是其中最生动的注脚。

近三年，富之源全产业链研发累计投入15亿元。如今贵州正构建从种源到市场的全方位培育体系，建立科技企业培育库，像富之源这样的企业将获得更多支持。

夜幕降临，富之源养殖基地里，新生的“黔大侠”小猪正在保温灯下酣睡。它们身上流淌着贵州山地猪的风味基因，也承载着科技工作者精益求精的努力。

在贵州农业现代化征程上，最动人的故事，往往源于对细节的敏锐洞察，以及对“更好味道”的执着追求。

文明贵州·凡人善举

张林：10年5万公里寻访最可爱的人

贵州日报天眼新闻记者 潘晓飞

“这些手印是我们10年来在黔东南州走访抗美援朝老兵时收集的，其中的很多人已经去世，他们最终以这种特殊的方式再次‘集结’。”10月25日，中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年纪念日，张林和丈夫龙云茂携带814个鲜红的手印，从黔东南州凯里市抵达北京，将这些珍贵资料捐赠给中国共产党历史展览馆。

同日，两千公里外的凯里市万博广场上，展出了331幅抗美援朝老兵的图片，人们纷纷驻足观看。这些图片均由张林拍摄，“每张图片的背后都有一段感人的故事。”

这些珍贵资料来源于一场跨越10年的“抢救性记录”。

张林的父亲和公公都是抗美援朝老兵，2014年开始，她在工作之余，会将父亲、公公及他们战友的经历进行记录，但随着老人们陆续离世，那些未曾记录的往事随着生命一同消散，这让她感到十分遗憾。

为与时间抢记忆，2016年，她决心扩大走访范围记录更多抗美援朝老兵热血往事。

张林购置了拍摄设备，从最熟悉的台江县开始，有时出去一趟就是10余天。2017年，看着妻子忙得脚不沾地，丈夫成了她的“全能搭档”：专职司机、查阅资料、后勤保障等，夫妻两人最多时一天走访了12位老兵。

他们的车轮碾过5万多公里山路，

他们会翻箱倒柜找出珍藏的军装，戴好纪念章，早早在村口或者家里等候。打开话匣子后，有的聊就是三四个小时，仿佛又回到了那段烽火岁月。

张林的执着换来了近5万张照片、上万分钟视频，以及1300多位老兵的英勇故事。她还积极链接资源，为健在的志愿军老兵提供各种帮助。帮助老兵杨通林与北京天安门卫队视频连线，圆了其重游天安门的梦想，为老兵杨廷奎过百岁生日，还为有需要的老兵送去棉服和志愿军军装。在她的感染下，黔东南州民族职业技术学院的师生们陆续加入，成为志愿队伍的新力量。

作为黔东南州革命老区建设促进会理事的张林，目前将积累的资料系统整理，精心制作成多套宣讲课件，积极走进学校、社区与机关进行宣讲，让更多人了解这群最可爱的人，用镌刻在岁月深处的英雄精神感染更多的年轻人。

杨杰同样看好海南的发展前景，更看好黔菜的发展势头。当前，他创立的六间房餐饮连锁品牌在贵州还有4家分店，经营面积逾万平方米。2022年，他将目光投向了海南，黔菜的大受欢迎也让他对发展充满信心。

“我们的主要食材都从家乡采购，包括天麻、竹荪、菌子、辣椒、腊肉、发粑等都是当天从贵阳客运直发海口，第二天就能到货，保证食材原汁原味。”杨杰说，他的目标是三年内在海南开100家店，并通过海南把自创的爆炒黔菜带到全国乃至世界。

共谱发展新篇章

在海南发展近十年的海南宇鸿控股

(上接第一版)

作为一家以投资产业园区管理开发、总部经济服务为主的投资企业，当前，首金控股参与投资的海南中舜科技园总部经济产业园项目建设正如火如荼。该项目计划总投资36亿元，工业用地100亩，总建筑面积约93万平方米。项目一期规划产业园总部经济、中小企业总部办公中心、研发中心、培育基地。预计2026年建设完工，届时将成为科技、经贸、产学研一体的乐东总部经济园，为乐东重点产业发展提供有力支撑，为海南发展赋能。

早在2020年，六盘水籍企业家范元开始布局海南发展版图。背靠国

中宣部表彰全国宣传系统先进集体先进个人 我省5集体12人入选

本报讯（记者 成嘉廷）全国文化人才工作座谈会暨全国宣传系统先进集体和先进个人表彰大会20日在京召开，我省5个先进集体、12名先进个人入选。

5个先进集体为：榕江县委宣传部、贵州伟大转折文化发展有限公司、遵义孔学堂文化传播中心，《贵州社会科学》编辑部、桐梓县融媒体中心。

12名先进个人为：贵州省花灯剧院有限责任公司党总支书记、董事长龙国洪（彝族），龙里县文联副主席黄勇，威宁彝族回族苗族自治县宣传部理论和意识形态股股长王京璐（女）。

贵州大数据集团与国产高端芯片领域领军企业签署产业发展合作协议——

强强联合推动数据资源与核心技术发展

本报讯（记者 谌思宇）12月17日，在昆山举办的光合组织2025人工智能创新大会上，贵州大数据集团与国产高端芯片领域领军企业海光信息技术股份有限公司签署产业发展合作协议，共探数字经济新生态。

根据协议，双方将创新构建“技术+场景+生态”合作模式，在建设算力基础设施、联合研发行业专属云、构建“数据一算法一算力”闭环、人工智能体研发、数字化建设运维等五大重点板块开展全方位、深层次战略合作，破解行业痛点，共同推进数智化转型，夯实我省算力与数据优势，助力数字经济升级。

“此次合作是推动数据资源与核心技术发展的强强联合。”贵州大数据集

科员浦绍芳（女），罗甸县委宣传部副部长、县文明办主任叶峰（布依族），遵义市新闻传媒中心时政要闻部主任李培松，安顺市委宣传部对外宣传科（媒体联络科）科长罗天敏（女，布依族），贵州日报报刊社记者部名记者工作室主任、高级记者刘莹（白族），贵州广播电视台全媒体新闻中心采编部制片人曾明，贵阳市云岩区融媒体中心主任万钰（女，布依族），大方县融媒体联络服务中心主任杜苓（女），贵阳日报传媒集团新媒体运营中心内容执行总监吴亚鹏，六盘水市水城区文化发展和精神文明建设中心主任王京璐（女）。

贵州大数据集团与国产高端芯片领域领军企业签署产业发展合作协议——

强强联合推动数据资源与核心技术发展

本报讯（记者 谌思宇）团党委委员、副总经理邓龙江表示，

通过合作，集团将与海光信息携手打

造自主可控算力枢纽、产业生态标

杆。并深化整合双方资源，充分利

用贵州算力与数据产业发展优势，让合

作成果惠及各行各业，为贵州数字经

济产业升级赋能新动力。

“我们将深度对接地方人工智能产

业发展规划，协同打造集技术研发、

场景落地、人才培育与成果转化于一

体的区域性AI创新引擎。”海光信息

技术股份有限公司副总裁曾超说，本

次合作只是起点，未来双方将在人工

智能、可信数据空间、算力运营等赛

道深化合作，通过资源互补与能力整

合实现双向价值转化。

黔西南锦绣社区易地搬迁安置点

“一老一小”综合服务中心在全省率先投用

年人口占比持续偏高，对“一老一小”照护需求愿望强烈。

为切实回应群众期盼，解决搬迁家

庭后顾之忧，黔西南锦绣街道积极争取

资金，建成总面积达94398平方米的

“一老一小”综合服务中心。中心投用后，不仅能提供助餐、助急等基础生活

照料服务，解决群众日常难题，还将持

续优化医疗保健、精神文化等公共服务供给，推动易地搬迁群众更好融入城市生

活，不断增强获得感、幸福感、安全感。

村里给我交医保

贵州日报天眼新闻记者 陈海东

老人，村里补贴一半。这项政策，已

坚持了4年。

2021年，“集中村集兴劳务有限公

司”正式运营。张小兵带着村里有手

艺、有力量的乡亲，主动承接进入本村

的各类建设项目建设。从高标准农田到养

猪场，从水利管道到村道硬化，他们严

控成本、保证质量，所有收支严格执行

“四议两公开”，一笔笔晒在阳光下。

4年来，这家劳务公司稳定吸纳了

本村80多人就业，每年营收超过500

万元，为村集体贡献纯利润逾百万元。

村集体有了积累，一桩桩实事跟着

落地。除了为老人缴医保，村里还

设立了“励志奖学金”：考上“985”

高校奖5000元，“211”高校奖3000

元，普通本科奖1500元，目前，已有

50多名学子收到这份来自家乡的鼓

励。此外，村里投资180余万元、村民

参与修建的主干道，仅用8个月就完

成了原定一年半的工期，质量评比拿

了全县第一。

12月17日，位于六盘水市六枝特区木岗产业园的贵州太平洋纺织有限公司内，工人在智能化纺纱车间有序开展生产。该公司目前已建成9.5万锭环锭纺及5条先进生产线，凭借规

模化、智能化纺纱生产设备，年产芯丝1.8万吨，远销欧洲、美国等海外</p